

bb.44./ a belföldi 1. folyt./-um

31. összeült a szép magyar könyv verseny zsürije
32. nemzetiségi tit előadócsoport vas megyében
33. a közlekedési szakszervezet elnökségének ülése
34. akácból farostlemez - mohácsról
35. az üzemi fórumok munkájának tapasztalatai
36. ülést tart az mszmp kb
37. a környezetvédelmi társadalmi akciósorozat tervei
38. a kndk nagykövete bemutatkozó látogatásai
39. cigány vöröskeresztes állomás csobánkán
40. az ikr közgyűlése bábolnán
41. soltész istván románába utazott
42. szocialista brigádvezetők tanácskozása
43. időjárásjelentés
44. hirjegyzék

/mti/

-.-.-

- v é g e -

21.07/-um

21.07

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy, dosztányi imre, izsák erika

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/1

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb 1. vbkm eredményjelzők az új budapesti sportcsarnokba

i sz/s um pp ie

1980. február 28.

két nagyméretű eredményjelző táblát és 60 kisebbet gyárt a vbkm erősáramu elektronikai gyára az épülő új budapesti sportcsarnokba. a tervezési munkákat most fejezték be, az összesen 23 millió forint értékű közönségtájékoztató berendezéseket még az idén elkészítik.

milyen is lesz az új sportcsarnok közönségtájékoztatója? az elmúlt hónapokban gyakran vetődött fel ez a kérdés a sportvezetők és a gyártó vállalat között. több javaslat született; szereljenek fel matrix-rendszerű, mozgóképek közvetítésére is alkalmas nagytáblát, mint amelyet az olimpia színhelyére, a moszkvai luzsnyiki stadionba szállítottak, vagy ugyancsak az olimpiára készített ugynevezett alfa-numerikus táblát tervezzenek. végülis ez utóbbi mellett döntöttek. a 15x4,5 méteres eredményhirdetőből kettő kerül a sportcsarnokba. a két berendezést r 10-es videoton számítógép vezérli majd. ez lesz hazánkban az első számítógépes vezérlésű eredményjelző. újdonság, hogy mindkét tábla elektronikus részegységek-ből, vezérlő és kapcsoló részei félvezetők-ből épülnek fel. a két tábla fényujságként is működhet, nagyobb előadások, nagygyűlések alkalmával. ezeket használják majd a torna, az atlétikai, a műkorcsolya és a vívó versenyeken, míg a kis berendezéseken a birkózás, a cselgáncs és a súlyemelés rész- és végeredményeit hirdetik ki. /mti

-.-

- 1 -

bb 2. távirányításu, hőtakarékos garázskapu - trolibuszoknak

1980. február 28.

dob/um st ie

különleges, automata garázskapukat tervezett és készített a szegedi trolibuszgarázs csarnokára a hőmezővásárhelyi fémtechnika vállalat. a már korábban is gyártott távirányításal vezérelhető, teleszkópos rendszerű - vagyis alulról felfelé egymásba tolódó elemekből álló - gyárkapukon módosítottak a trolibuszok „igényeinek”, megfelelően. a szegedi közlekedési vállalat szakembereivel közösen olyan új megoldást dolgoztak ki, amely szerint a kapu nyitható és zárható anélkül, hogy a trolibusz áramszedőjét a ki- és beállásakor el kellene a helyéről mozdítani, tehát a jármű vontatás nélkül, mindvégig a saját hajtómotorjával mozoghat. az újonnan felszerelt kaput az ország több közlekedési vállalatának szakembere tanulmányozta. a tapasztalatok szerint az új típusu kapuval téli fűtési szezonban is takarékosan megoldható minden felsővezetékes jármű - villamos, trolibusz, villanymozdony - szervizállomásának, garázsának nyitása és zárása.
/mti/

--

bb 3. bauxitbányászok ujitották, a bakony művek gyártja - új bányakocsi a földalatti szállításhoz

1980. február 28.

bév/um st ie

a bauxitbányászok ujitása alapján a veszprémi bakony művek vállalkozott azoknak a kiegészítő berendezéseknek a gyártására és szerelésére, amellyel megoldható a földalatti munkahelyeken a korszerű személy- és anyagszállítás. az olyan bányákban ugyanis ahol a csillék helyét már a szállítószalagok vették át, egyre nagyobb gondot okoz a termelés eszközeinek néha több kilométeres szállítása és a munkásokat is fárasztja a hosszú gyaloglás. minthogy a föld alatt a külszínen használatos dízel berendezések nem alkalmazhatók, mert szennyezik az aknákat, járatok levegőjét, a fejtér megyei bauxitbánya vállalat kincses bányájának dolgozói megfelelő kiegészítő berendezéseket terveztek. az ujitás lényegében az ifa-multicar típusu kis teherautó megfelelő átalakításán, kiegészítésén alapul. a veszprémi gyár a tervek szerint az új bányakocsiból évente 50-et ad át a bányáknak. /mti/

--
- 2 -

bb 4. a nők helyzete, munkahelyi megbecsülése - vizsgálták a népi ellenőrök

1980. február 28.

i az/mi um dg ie

éppen tíz esztendeje hozott határozatot a párt központi bizottsága a nők politikai, gazdasági és szociális helyzetének javítását szolgáló tennivalókról. a nőpolitikai határozat, s az azt követő kormányintézkedés végrehajtását egy év múltán, 1971-ben vizsgálták először a népi ellenőrök, ám azóta is figyelemmel kísérik, mint valósultak meg a tervek. tavaly két járásban vették ismét vizsgálati programjukba a dolgozó nők helyzetének fölmérését s utánajártak annak is, hogy az alapvizsgálat megállapításait megszivlelték-e, a javaslatokat hasznosították-e az érdekeltek.

békés megyében a mezőkovácsházi járás népi ellenőrei főként a mezőgazdaságban foglalkoztatott lányok, asszonyok helyzete fölül tájékozódtak, vizsgálatuk három szövetkezetre, egy fogyasztási szövetkezetre és egy szövetkezeti közös vállalatra terjedt ki. e helyeken dolgozott a járás munkavállaló lakosságának mintegy 14-15 százaléka, több mint három és fél-ezer ember. a felmérésből kitűnt, hogy az utóbbi esztendőben - a mezőkovácsházi áfész kivételével - minden munkahelyen apadt a létszám, de a nők aránya, mi több, létszáma is nőtt. vajon a megbecsülésük is? - tették föl a kérdést a járási népi szakértői, társadalmi munkatársai. a válasz mindenütt igen volt, s a tények is ezt bizonyították, a korábbi években több munkahelyen is előfordult, hogy azonos munkakörben foglalkoztatott, ugyanolyan fölkészültségű férfiak és nők fizetése között 20-30 százalékos különbség is volt, az utóbbiak rovására. az ilyen egyenlőtlenségek jórészt megszűntek, az egyenlő munkáért egyenlő bér elve érvényesül. tapasztaltak persze szabálytalanságot is a népi ellenőrök. az egyik tsz-ben előfordult például, hogy az ünnepnapon végzett munkáért a traktoros üzemben fizettek pótlékot, a baromfitelepen viszont - ahol kizárólag nők dolgoznak - nem.

kevés a nő a vezető munkakörökben, e téren mitsem változott a helyzet - világítottak rá a vizsgálat nyomán. a górcső alá vett egységekben összesen 18 magasabb vezetői munkakör volt, s valamennyiben férfiak dolgoztak. a 132 középvezető között mindössze 12 nő akadt.

/folyt.köv./

- 3 -

o

bb 4. /a nők helyzetefolyt./um

s mint ugyancsak kitünt, nem a fölkészültség és a rátermettség hiánya miatt szorultak háttérbe, hanem a munkahelyi szemlélet és a családi körülményeik okán. a vezetői munkakörrel járó megterhelés összegződve az otthonival, a legtöbb nő számára már sok lenne. biztató viszont, hogy egyre többen tanulnak tovább, szereznek szakképzettséget, amihez munkáltatóik a jogszabályban előírt kedvezményeken túl is támogatást nyújtanak.

az egri járásban az iparban dolgozó nők életkörülményeit, munkahelyi környezetét, munkájuk elbírálását tették mérlegre a népi ellenőrök. a helyzetkép, jóllehet derűsebb, mint az esztendőkkkel korábbi, elégedettségre nem ad okot. a nebuló megállapítása: az évtizedek során kialakult fizetési aránytalanságok megszüntetésére még az elmúlt időszak sem volt eleget. a céltudatosan végrehajtott béremelések szűkítették a férfiak és a nők bére közötti különbségeket, ám a továbblépés föltétele, hogy a szakmai hozzájárulásban megmutatkozó különbséget is sikerüljön felszámolni. a vizsgálatba vont üzemekben 2300 nőt foglalkoztatnak, túlnyomórészt betanított munkakörben, hiszen a lányok, asszonyok táborának négyötöde semmilyen szakképzettséget nem szerzett. sajnos a népi ellenőrök arra is találtak példát, hogy a szakmunkásképzés megkezdése után is betanított munkásként alkalmazta női dolgozóit némely üzem. akadt persze reménykeltő példa is: a világi helyi üzemében például évente 160 dolgozó vesz részt oktatásban, továbbképzésben, s a továbbtanulók 70 százaléka nő. /mti/

--

bb 5. közelebb a napi gazdasági munkához - a közgazdasági és jogi könyvkiadó ideai tervei

i gy/pá um dg ie

1980. február 28.

több mint 100 új kötetet ad az idén a közgazdasági és jogi könyvkiadó az érdeklődők kezébe. dalos vilmos igazgató az mti munkatársának elmondotta:

- arra törekszünk, hogy elméletileg megalapozott, ám elsősorban a gyakorlati munkát segítő műveket kínáljunk mind a közgazdaság, mind a jog szakembereinek. a megjelenő kötetek 40 százaléka lesz közgazdasági könyv.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 5. /közelebb ...1.folyt./um

hazai és neves külföldi szerzőktől úgy válogattuk össze az újdonságokat, hogy témájukban tükrözzék azokat a közgazdasági változásokat, amelyekkel hazánkban is hosszabb távon kell számolni. kiadónk a párt kongresszusi irányelveiben foglaltakal összhangban több, a gazdálkodás javítását szolgáló kötetet is közread. szervezethez és hatékonyság című új sorozatunk egyik könyvében például iványi attila a gyártmányok versenyképességének fokozásával foglalkozik. az időszerű közgazdasági kérdések sorozatban három kötet lát napvilágot. pálos istván és arányi emil szolgáltatások magyarországon című könyve ezen ágazat fejlődését, gondjait elemzi. állóeszköz-igényesség az iparban címmel elméleti és gyakorlati ismereteket nyújt végső béla munkája. a népgazdasági elvárások és a vállalati magatartás kapcsolatát feszegeti egy - szintén e sorozatban megjelenő - tanulmánykötet. tetemes példányszámmal, 5000 kötetet küldünk a könyvesboltokba az anyagellátási kézikönyvből amely - egy munkaközösség jóvoltából - a szakembereknek részletes gyakorlati útmutatást ad feladataik ellátásához. a fővállalkozás megvalósításának módjairól az új polgári törvénykönyv hatályba lépése óta először jelenik meg - bartók istván tollából - ugyancsak a napi munkához igazodó, a fővállalkozás gazdasági és jogi szervezeti oldalait ismerető könyv. a kiadó arra is törekszik, hogy az aktuális gazdaságpolitikai kérdésekhez kapcsolódó műveknél csökkenjen a 8-12 hónapos nyomdai átfutási idő. erre is van már jó példa: az új közgazdasági szabályozókról szóló ismeretanyagot - gazdasági szabályozók 1980 címmel - a januári életbe lépéssel párhuzamosan sikerült közreadni.

- 1961 óta jelentetjük meg a nobel-díjas közgazdászok legértékesebb munkáit. az idén az amerikai seymour kuznets: struktúra és növekedés című tanulmánykötete lát napvilágot, amelyet ohlin bertil norvég közgazdász alkotása követ; regionális és nemzetközi kereskedelem címmel.

- a jogalkalmazók mellett az érdeklődők is bőven meríthetnek új ismereteket jogi kiadványainkból. rafael szafarov: a közvélemény és az államigazgatás című könyvét elsősorban társadalomtudósoknak, államigazgatási szervek dolgozóinak, egyetemi oktatóknak és hallgatóknak ajánljuk. az államigazgatási dolgozókról, munkaviszonyokról, képesítésük jogi tudnivalóiról a közigazgatás személyi állománya címmel fonyó gyula könyvét adjuk ki. az oktatási igazgatás kézikönyve több mint 1000 oldalon ismerteti, magyarázza e terület hatályos joganyagát. új kiadásban jelenik meg bogay géza vállalati munkajogi kézikönyve, amely a munka törvénykönyv hatályos rendelkezései és végrehajtási jogszabályai alapján értelmezi a vállalatokra és dolgozóikra egyaránt vonatkozó normákat.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 5. /közelebb ...2. folyt./um

bizonyára népszerű lesz a gödöny józsef szerkesztette kriminológiai és kriminalisztikai tanulmánykötet. hamarosan megjelenik a jogászok nélkülözhetetlen munkaeszköze, a törvények és rendeletek hivatalos gyűjteménye az 1979. évi magas szintű új jogszabályokkal. a kis jogszabály sorozatban ezúttal a tanácstörvény, a szövetkezetek közös szabályai, valamint a lakásszövetkezetekre és a társasházakra vonatkozó jogszabályok kiadását tervezzük - mondotta dalos vilmos. /mti/

.-.

bb 6. shakespeare-bemutatóra készül a madách színház

i me/tr um dg iebbb

1980. február 28.

sok hüho semmiért - ez alkalommal a madách színházban. shakespeare vigjátékát - amelyet néhány évvel ezelőtt a józsef attila színházban, régebben a nemzeti színházban játszottak nagy sikerrel - most egy társulat is bemutatja. az évad utolsó premierjén, április 25-én viszik először a közönség elé. a darab szereplői - köztük almássy éva, haumann péter - megkezdtek a próbákat, sok kedvvel, ambícióval, miként a jó darabokat szokták próbálni.

- ez a mű - mondotta szirtes tamás rendező - a rendkívül nagy lehetőségű szerepek darabja, s az eredeti mű felfedezésének örömeit kínálja mézőly fordítása révén. a shakespeare művek fordításainak zöme magyarországon az 1800-as évek második felében készültek, a kor ízlése szerint elromantizált szöveg, s részben elfedi a shakespeare-i mű költészetét, varázsát. mézőly fordítása mindezt felszínre hozza. örömmel visszatérünk színre ezt a művet, amelyet magyarországon ritkán játszanak, bár angliában és világszerte az első élvonalbeli shakespeare-darabok között tartják számon és gyakran tüzik műsorra.

- egyetértek azokkal, akik azt mondják: shakespeare-t játszani, jól vagy rosszul, de mindenképpen kell. a színház, a színész életében meghatározó a shakespeare-darab előadása. ezen megméretik a művész tehetsége, az, hogy mennyire képes azonosulni annak a szerzőnek a hőseivel, aki a tragikumot és a groteszkot, a bohózatot és a fenköltet olyan csodálatosan keveri.

/folyt.köv./

- 6 -

o

bb 6. /shakespeare.....qfolyt./um

első ízben szólaltatjuk meg ezt a művet, szeretnénk nagyon karakterisztikus előadást létrehozni. elképzeléseink szerint a shakespeare-i diszlet-változatok és a shakespeare-i színház adottságainak gazdag variációját valósítjuk meg játékos és stilizált formában. a színes jelmezek is a karaktereknek a századokon át élő igazságát fejezik ki. a színpadon - miként a cím igéri - életek fordulnak meg, tragédiák születnek és mulnak el, a leggroteszkebb váratlan fordulatok kavarnak majd, aztán az élet zajlik tovább minden tragikumával és megnyugtató komikumával - mondotta a rendező. /mti/

.-.

bb 7. külföldi filmesek a mafilm műtermeiben

i jok/gg um dg ie

1980. február 28.

magyarországon forgat franklin schaffner, a világszerte ismert filmrendező; a napokban fejezte be legújabb vállalkozásának belső felvételeit a mafilm műtermeiben. az amerikai orion-cég megbízásából készülő „szfinx” forgatókönyvét robin cook regényéből írták; a történet egy fiatal egyiptológus kalandjait követi nyomon. az egyiptomban játszódó cselekmény speciális követelményeket támasztott a mafilm-mel szemben; a főtí telepen például egy fáraó sirkamráját kellett kialakítaniuk a filmgyári diszletépitőknek.

a rendezőt a „majmok bolygója” tette magyarországon ismertté. a producer, stanley o. toole pedig már nem először dolgozott a mafilm stúdióban, egy évvel ezelőtt ugyanitt forgatták a „nozsinszkij”, című filmet.

külföldi filmesek a korábbi évekhez hasonlóan továbbra is szívesen élnek a magyarországi filmzési lehetőségekkel. ezt bizonyítja az a szerződés-kötés is, amelynek értelmében egy másik amerikai film, a „menekülés a győzelembe”, jeleneteit veszik magyarországon filmszalagra. a lorimer-cég produkciójának cselekménye 1942-ben, párizsban játszódik. a „két fél-
idő a pokolban”, című magyar filmhez hasonló történetben főszerepet alakít michael cain és sylvester stallone.

/folyt.köv./

- 7 -

o

bb 7. /külföldi filmek...folyt.um

további két külföldi - francia - vállalkozás ügyében folynak tárgyalások. a tervek szerint az s.f. p. állami filmgyártó cég „luther márton,„ címmel készítené el itt, júniustól kétrészes tévéfilmjét. a telecíp tévétársaság pedig - amelynek stábjá legutóbb manon lescaut-t forgatta magyarországon - kilencszer egyórás tévéorozatot tervez mozart életről. a várhatóan augusztusban kezdődő felvételek rendezője jean delannoy. /mti/

--

bb 8. mini utikalauzok a baranyai műemlékekről

1980. február 28.

ig/um st ie

„históriás lapok,„ készültek baranya legismertebb műemlékeiről: várakról, templomokról, muzeumokról. a tudományos igényű, régi metszetekkel vagy művészi fotókkal illusztrált ismertetőket a baranya megyei tanács adta, illetve adja ki. olcsón kerülnek forgalomba, hogy diákok, nyugdíjasok, kis-pénzü turisták is megvásárolhassák. a néhány lapos mini kalauz megismerteti a látogatókkal az illető műemlék eredetét és történetét, helyrálításának folyamatát, jelenlegi szerepét. iskolai szemléltetésre is alkalmasak. elsőként a szigetvári, a siklósi és a máréi várról, a mecseknádasdi és a hetvehelyi középkori templomról, valamint a pécsi török muzeumról, a kovácshidai egyházművészeti gyűjteményről és a mecseknádasdi fülöp lajos emlékházról jelent meg történelmi ismertető. /mti/

--

bb 10. a bkv közli

1980. február 28.

i iv/s um bc ie

március 3-tól az 58-as jelzésű villamospótló autóbuszok helyett - azokkal megegyező útvonalon - 158-as jelzésű autóbuszok közlekednek. az új járaton autóbuszjegyek és -bérletek érvényesek. /mti/

--

- 8 -

bb 9. tuzokrezervátum fejér megyében

1980. február 28.

dáv/um st ie

Létrejött hazánk második tuzokrezervátuma, a ritka madarak dunántúli génbankja a fejér megyei sárréten, ahol ősi környezetükben élnek, fészkelnek a nagytestű, védett madarak. számuk az utóbbi években megnőtt, s jelenleg már hatvan fölött van. védelmükre - s egyben a jellegzetes sárréti táj, valamint az értékes madárvilág óvására együttműködési megállapodást kötött a magyar madártani egyesület fejér megyei csoportja és a területen gazdálkodó sárszentmihályi állami gazdaság. a megállapodás célja, hogy összehangolja a természet- illetve madárvédelem, valamint a mezőgazdasági gazdálkodás érdekeit, továbbra is megfelelő körülményeket biztosítson az értékes tuzokállomány gyarapodásához. a madártani egyesület tagjai vállalták, hogy minden fészkelési időszak előtt feltérképezik, s megjelölik a költőhelyeket, az állami gazdaság pedig ezeken a területeken biztosítja a zavartalan fészkelés és költés feltételeit. a mezőgazdasági nagyüzem gondoskodik a védett madarak téli táplálásáról is. /mti/

--

- 9 -

bb 11. komárom megyei fiatalok az új szénbányák építésének gyorsításáért

ráv/ju st ie

1980. február 28.

különböző munkaadásokkal gyorsítják az új szénbányák építését a komárom megyei fiatalok. az oroszországi szénbányák kiszesei védnökséget vállaltak a márkushegyi bányák építése felett. a beruházási programban résztvevő vállalatok fiataljaival együtt társadalmi munkákat szerveztek a lejtős akna lépcsőveinek mielőbbi beszerelésére és az energiaellátás biztosítására. fiatalok készítettek el, ugyancsak társadalmi munkában az új lejtősakna hírközlő berendezését is. sokan hozzájárultak ahhoz, hogy több hónappal a határidő előtt elkészülhetett a márkushegyi bányák lejtősaknája.

a tatabányai szénbányák munkásfiataljai már eddig több tízezer társadalmi munkára teljesítésével segítették a nagygyházi új bányák kábel- és uthálózatának kiépítését. bekapcsolódtak a bányák mélyítésébe is: a szénbányák vállalat több üzemétől a munkában kitűnt fiatalokat, ifjúsági kollektívákat helyeztek a nagygyházi akna építéséhez. a feltáráson dolgozó nagy értékű bányagépek helyszíni karbantartására fiatal műszakiak vezetésével fiatalokból álló szervizcsoportot alakítottak.

a nagygyházi és a márkushegyi bányák építésén dolgozó ifjúsági brigádok kivétel nélkül bekapcsolódtak a kongresszusi munkaversenybe, pótvállalásokat tettek a határidők rövidítésére, a jobb minőségű munkára. /mti/

bb 12. hőhasznosító kazán diósgyőrben

hag-ju st ie

1980. február 28.

hőhasznosító kazán épül a diósgyőri Lenin kohászati művekben a gyár energia-racionalizálási programjának keretében. az új kazán, a nemesacél hengermű hevítő kemencéinek megcsapolta, hőjével, óránként mintegy tíz-tizenöt tonna gőzt termel majd. építését a tervek szerint a negyedik negyedévben fejezik be, s a harmincötmillió forint beruházási költség várhatóan mintegy öt év alatt térül meg. /mti/

7.45/ju

8:10
37

- 10 -

bb 13. diagnosztikai csarnok miskolcon - gépkocsiknak

kör-ju st ie

1980. február 28.

nem egészen három hónap alatt összeszerelték a nyéklád-házai mezőpanel épületelemgyár előregyártott elemeiből a miskolci közlekedési vállalatnál az új diagnosztikai csarnok vázszerkezetét. a mintegy 1000 négyzetméter alapterületű csarnokban, amelyet a tervek szerint júniusban adnak át rendeltetésének, a gépkocsik motor- és fékberendezésének műszeres vizsgálatát végzik majd, egy másik, hasonló nagyságú, előregyártott elemekből létesítendő csarnokot most alapoznak. ebben a villamoskocsik motorjának javításához szükséges berendezéseket helyezik el. a tervek szerint ez a csarnok is még ebben az évben elkészül. /mti/

bb 14. könnyűszerkezetes mezőgazdasági épületek - raktárból

i jf/tr-ju pp ie

1980. február 28.

a mezőgazdasági nagyüzemek és a kistermelők épület- és fóliasátor-ellátása az idén zavartalan lesz. az agrotársaságoktól kapott tájékoztatás szerint a korábbinál nagyobb a vásárlások, és ami szintén előrelépést jelent, az építmények közül a könnyűszerkezetes típusok egyrésze közvetlenül a kereskedelmi raktárakban vásárolható meg.

az elmúlt években az agroker telepek viszonylag kisszámú építőelemet árusítottak, így a gazdaságok igényeiket csak hosszabb utánjárással, részben a gyártó vállalatokkal folytatott előzetes megállapodások alapján elégíthették ki. miután a gazdaságok mindenekelőtt a gyorsan felépíthető tárolók és más gazdasági építmények iránt érdeklődnek - megfelelő elhelyezést keresve romlandó terményeiknek és az időjárás viszontagságainak kitett gépeiknek, - az agrotársaságok folyamatosan bővítette épület-vázszerkezet választékát.

/folyt.köv./
7.56/a

- 11 -

8:10
37

bb 11. komárom megyei fiatalok az új szénbányák építésének gyorsításáért

ráv/ju st ie

1980. február 28.

különböző munkaadásokkal gyorsítják az új szénbányák építését a komárom megyei fiatalok. az oroszlanyi szénbányák kizsesei védnökséget vállaltak a márkushegyi bányák építése felett. a beruházási programban résztvevő vállalatok fiataljaival együtt társadalmi műszakokat szerveztek a lejtős akna légcsőveinek mielőbbi beszerelésére és az energiaellátás biztosítására. fiatalok készítettek el, ugyancsak társadalmi munkában az új lejtősakna hírközlő berendezését is. sokban hozzájárultak ahhoz, hogy több hónappal a határidő előtt elkészülhetett a márkushegyi bányák lejtősaknája.

a tatabányai szénbányák munkásfiataljai már eddig több tízezer társadalmi munkára teljesítésével segítettek a nagygyházi új bányák kábel- és uthálózatának kiépítését. bekapcsolódtak a bányák mélyítésébe is: a szénbányák vállalat több üzemétől a munkában kitűnt fiatalokat, ifjúsági kollektívákat helyeztek a nagygyházi akna építéséhez. a feltáráson dolgozó nagy értékű bányagépek helyszíni karbantartására fiatal műszakiak vezetésével fiatalokból álló szervizcsoportot alakítottak.

a nagygyházi és a márkushegyi bányák építésén dolgozó ifjúsági brigádok kivétel nélkül bekapcsolódtak a kongresszusi munkaversenybe, pótvállalásokat tettek a határidők rövidítésére, a jobb minőségű munkára. /mti/

bb 12. hőhasznosító kazán diósgyőrben

hag-ju st ie

1980. február 28.

hőhasznosító kazán épül a diósgyőri lenin kohászati művekben a gyár energia-racionalizálási programjának keretében. az új kazán, a nemesacél hengermű hevítő kemencéinek megcsapolta, hőjével, óránként mintegy tíz-tizenöt tonna gőzt termel majd. építését a tervek szerint a negyedik negyedévben fejezik be, s a harmincötmillió forint beruházási költség várhatóan mintegy öt év alatt térül meg. /mti/

7.45/ju

$\frac{810}{3P}$

- 10 -

bb 13. diagnosztikai csarnok miskolcon - gépkocsiknak

kör-ju st ie

1980. február 28.

nem egészen három hónap alatt összeszerelték a nyékládházi mezőpanel épületelemgyár előregyártott elemeiből a miskolci közlekedési vállalatnál az új diagnosztikai csarnok vázszerkezetét. a mintegy 1000 négyzetméter alapterületű csarnokban, amelyet a tervek szerint júniusban adnak át rendeltetésének, a gépkocsi motor- és fékberendezésének műszeres vizsgálatát végzik majd, egy másik, hasonló nagyságú, előregyártott elemekből létesítendő csarnokot most alapoznak. ebben a villamoskocsi motorjának javításához szükséges berendezéseket helyezik el. a tervek szerint ez a csarnok is még ebben az évben elkészül. /mti/

bb 14. könnyűszerkezetes mezőgazdasági épületek - raktárból

i jf/tr-ju pp ie

1980. február 28.

a mezőgazdasági nagyüzemek és a kistermelők épület- és földhasznosítás-ellátása az idén zavartalan lesz. az agrotársulatoktól kapott tájékoztatás szerint a korábbinál nagyobb a választék, és ami szintén előrelépést jelent, az építmények közül a könnyűszerkezetes típusok egyrésze közvetlenül a kereskedelmi raktárakban vásárolható meg.

az elmúlt években az agroker telepek viszonylag kisszámú építőelemet árusítottak, így a gazdaságok igényeiket csak hosszabb utánjárással, részben a gyártó vállalatokkal folytatott előzetes megállapodások alapján elégíthették ki. miután a gazdaságok mindenekelőtt a gyorsan felépíthető tárolók és más gazdasági építmények iránt érdeklődnek - megfelelő elhelyezést keresve romlandó terményeiknek és az időjárás viszontagságainak kitett gépeiknek, - az agrotársulatok folyamatosan bővítette épület-vázszerkezet választékát.

/folyt.köv./
7.56/a

- 11 -

$\frac{815}{3P}$

bb.14./ könnyűszerkezetes.....folyt./-a

raktárról szállítják az épület acélvázakat, a fa épületvázakat, mégpedig az ajánlott tervekben előírt méretekben. az acél nyílás-zárókat, valamint a hullámosított alumínium- és acélborítású lemezeket szintén a kereskedelmi hálózatban árusítják. a mezőgazdasági könnyűszerkezetes társulás keretében biztosítják a tervek gyors helyi adaptálását és igény esetén a kivitelezésre is vállalkoznak.

az agrotröszt és a zöldker együttműködésének eredményeként az idén 800 hektár borítására biztosítanak síkfóliát a zöldségtermesztőknek. emellett kialakították a termelők igényeinek legjobban megfelelő fóliavázszerkezeteket is. a nagy légtérű fóliasátrakhoz legalkalmasabb ötvözött alumínium vázszerkezetekből négyféle méretű tartanak raktáron. a különböző fesztávolságú tartószerkezeteket máris árusítják. forgalomba hoznak 5 és 7.5 méter szélességű acélcsővázakat is.

a vázakat elemenként is megvásárolhatják a gazdaságok és a kistermelők, s tetszőleges hosszúságú fóliaházakat építhetnek belőlük. a megyei agrokör vállalatok a mezőgazdasági nagyüzemeket közvetlenül kiszolgálják, a kis-kert-tulajdonosok az állami és a szövetkezeti mezőgazdasági szakboltokban juthatnak hozzá a zöldségtermesztési, építményekhez, ./mti/

--

bb.15. ötmillió liter tejsavó a sárréti sertéstartóknak

bty/st/a/ie

1980.február 28.

a békés megyei szeghalom környékén tizenhárom településre szállítja rendszeresen a tejfeldolgozás melléktermékét, a savót a sárréti mezőgazdasági üzemek tejfeldolgozó közös vállalkozása. ennek nyomán az érintett településeken jelentősen növekedett a sertéstartási, tenyésztési kedv, mivel a tejsavó igen jól hasznosítható a sertések takarmányozásánál. a tejfeldolgozó közös vállalkozás 1975-ben kezdte hasznosítani a mellékterméket, amikor mintegy kétmillió liter savót szállított a háztáji sertéstartóknak. tavaly az így értékesített mennyiség már meghaladta az ötmillió litert. a megoldás a tejüzem számára is gazdaságosabbá szarmazó árbevétele tavaly csaknem egymillió forint volt. /mti/

--
- 12 -

8.04/a

9¹⁰
3P

bb.16. összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

mm/a/hgy

1980.február 28.

csütörtökön összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága.

az ülésen - a politikai bizottság javaslatára - az időszerű nemzetközi kérdéseket áttekintő beszámolót, a kongresszusi felkészüléssel foglalkozó jelentést, valamint a vi.ötéves terv előkészítéséről szóló tájékoztatót vitatja meg a központi bizottság. /mti/

--

bb 17. megkezdődött a gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolás

t kf/mm-ju hgy

1980. február 28.

megközelítően ezer nyereményautó talál gazdára az idei első, kétnapos gépkocsi-nyereménybetétkönyv sorsoláson, amely csütörtökön kezdődött a mém kulturtermében. a huzáson az október 31-ig váltott és a január 31-én még forgalomban volt ötezer és tizezer forintos betétkönyvek vesznek részt.

az első napon a budapesten váltott betétkönyvek tulajdonosai között 373 személygépkocsit sorsoltak ki. pénteken a vidéken váltott betétkönyvekre 605 autó jut.

a kétnapos huzás összesített eredményét szombaton teszi közzé az otp. /mti/

--

bb 18. halálos balesetek

mi-ju hgy

1980. február 28.

gyöngyös külterületén dényei lászló 58 éves nyugdíjas, gyöngyösi lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, és ott összeütközött egy vele szemben közlekedő tehergépkocsival. a baleset következtében dényei olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint dényei nem a megfelelő sebességgel vezette gépkocsiját. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

/ folyt. köv./

10.13/ju

- 13 -

10¹⁰
3P

bb.18. /halálos ... folyt./-ju

szolnok megyében kenderes külterületén mesterházi jenő 54 éves postai alkalmazott budapesti lakos az általa vezetett személygépkocsival áttért az uttest bal oldalára, és ott összejött egy vele szemben közlekedő tehergépkocsival. mesterházi a baleset következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházbeszállítás után meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség szakértő bevonásával folytatja.

a főváros x., kerületben a gyömrői ut és sibrik miklós utca kereszteződésénél moldván irén 30 éves budapesti lakos egy álló autóbusz mögött, figyelmetlenül az uttestre lépett és egy teherautó halálra gázolta. /mti/

bb.19. magyar-lengyel barátsági napok vas megyében
Lér/ká/a/hgy 1980.február 28.

a hazafias népfront vas megyei bizottsága és a budapesti lengyel kultúra február 26 és 28 között magyar-lengyel barátsági napokat rendezett vas megyében. a rendezvénysorozat befejezéseként csütörtökön sárváron a város új kenyérgyárában tartottak magyar-lengyel baráti találkozót. az üzemet a legkorszerűbb lengyel gyártmányu alagut kemencével, kenyértészta előkészítő gépsorokkal, gyártóvonalakkal szerelték fel. a találkozón edward debicki, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa, a lengyel kultúra igazgatója tájékoztatta a résztvevőket a lengyel nép szocializmust építő munkájáról, életéről, s válaszolt a kérdésekre. /mti/

bb.20. sok a vadmalac somogyban
káp/ká/a/hgy 1980.február 28.

jó a vadmalac-szaporulat - állapították meg a somogyi erdő-és fafeldolgozó gazdaság erdészei, vadászai. a sűrű, bozótos területeken - főként a zselicben és a karádi erdőrészen - , rakott, egy-egy fészekben öt-hat kismalacot is táplálnak a vaddisznó-anyák. az erdőgazdaság területén tanyázó több mint száz kocától mintegy félezer utódra számítanak.

jóllehet a kemény hidegek már elmúltak, a vad-
etető brigádok tovább dolgoznak, hiszen a kocáknak kicsinyeik táplálásához megfelelő kondícióra van szükségük. /mti/

11.30/a

- 14 -

12³⁰
3P

bb.21. stájer kulturális napok vas megyében

szel/ká/a/hgy

1980.február 28.

stájer kulturális napokat rendeznek májusban vas megyében - közölték csütörtökön szombathelyen, az előkészítő megbeszélésen. az osztrák határmenti megye évek óta gyümölcsöző, jószomszédi kapcsolatokat tart az ausztriai stájer tartománnyal, amelyek keretében több éve felváltva rendeznek találkozókat.

május 15-én a szombathelyi megyei művelődési és ifjúsági központban stájer népművészeti kiállítással és ernst kovalcic hegedűművész koncertjével nyitják meg az idei kulturális napokat. másnap a sárvári nádasdy várban az új grazi galéria kiállítását láthatja és az osztrák barokk trió hangversenyt hallhatja a közönség. szombathelyen a stájer amatőr filmesek mutatkoznak be. a berzsenyi daniel megyei könyvtárban grazi könyv és fotókiállítás nyílik.

a rendezvény záróeseményeként május 19-én szombathelyen előadás hangzik el a magyar-stájer kapcsolatok a népi kultúrában címmel. /mti/

bb 22. bővültek a fiatalok művelődési lehetőségei - a csongrád megyei tanács ülése

dén/ká-ju hgy

1980. február 28.

az ifjúság általános és szakmai ismereteinek bővítéséhez sokrétű lehetőséget teremtenek a csongrád megyei közművelődési intézmények - állapították meg a megyei tanács csütörtökön szegeden tartott ülésén, amelyen az ifjúságpolitikai feladatok végrehajtásának elmúlt 4 évi tapasztalatait összegezték.

a fiatalok művelődéséhez és hasznos szórakozásához jelentős mértékben járulnak hozzá a városi ifjúsági házak. hódmezővásárhelyen évek óta eredményesen működik, szegeden és csongrádon 1979-ben nyílt meg ez az intézmény és rövidesen szentesen is átadnak rendeltetésének egy új ifjúsági házat. a művelődési házakban, az üzemekben és az intézményekben működő 150 ifjúsági klub vezetői rendszeres továbbképzésben részesülnek.

/ folyt. köv./

12.15/ju

- 15 -

12⁴⁵
3P

bb. 22. / bővültek a ... folyt./-ju

az elmúlt években a megye 5 városában önálló ifjúsági könyvtárt hoztak létre és ma már szinte minden községben külön gyermekrészleg fogadja a legifjabb olvasókat.

az ismeretszerzés kedvelt formái a művelődési házak által szervezett vetélkedők, amelyekben évente rendszeresen 2.000-3.000 fiatal vesz részt. az idei tavaszon mintegy 5.000 ifju brigádtag gyarapítja politikai, zenei, képzőművészeti, irodalmi ismereteit a részükre szervezett előadásokon. a fiatal szakképzetlen dolgozók közül évente több mint ezren vesznek részt szakmunkásképző tanfolyamokon.

a megyei tanácsnak a témával kapcsolatos határozata többek között hangsúlyozza: szorgalmazni kell az új ifjúsági létesítmények határidőre történő megépítését, s erősíteni az ifjúság eszmei-politikai nevelését. /mti/

--

bb. 23. életmentőt tüntettek ki pécsett

han/ká-ju hgy

1980. február 28.

égő lakásból gyermeket mentett ki január 11-én gyutai istván pécsi nyugdíjas. a palahegy utca 24. szám alatt lakó szomszédja, vindrát jános otthonában keletkezett a tűz, ahol három kiskorú gyermek tartózkodott. gyutai gondolkodás nélkül megmentésükre sietett, s a lángban álló szobából hozta ki a 4 éves ifj. vindrát jánost. mentés közben gyutai istván égési sérüléseket szenvedett. a másik két gyermeket a szülők mentették ki. gyutai istvánt bátor, önfeláldozó magatartásáért életmentő emlékéremmel tüntették ki, amelyet csütörtökön pécsett, a megyei tanács székházában horváth lajos, a megyei tanács elnöke adott át. /mti/

--

12.18/ju

12.18
3P

- 16 -

bb 24. a kongresszusi munkaverseny hírei - vállalták, teljesítik

1 pp/dob-bam-tob/mm-ju pp hgy 1980. február 28.

a kőolajkutató vállalat szegedi üzemének olajbányászai kongresszusi felajánlásaikban a szénhidrogént rejtő területek gyorsabb felkutatását és feltárását vállalták. kiemelkedő munkasikert ért el az üllés 27. számú furásponton bogár jános főfurómaster és brigádja: az rd 68-as furóberendezés maximális kihasználásával a legújabb 3.300 méter mély kutat a tervezett 85 nap helyett 69 nap alatt készítették el. eredményük több mint 11 százalékkal szárnyalta túl az üzemi átlagot. a jó munkaszervezés, a munkaidő teljes kihasználásának eredményeként az egész szegedi üzem túlteljesítette nemcsak tervét, hanem a kongresszus tiszteletére tett vállalását is. a verseny kezdete óta február végéig, az időarányos terven felül vállalat 3 ezer méter helyett már 5.5 ezer méter furatot készítettek. ez megfelel két átlagos mélységű algyői olajkútnak.

x x x

az első negyedév végére ígérték, de már teljesítették egyik kongresszusi vállalásukat a pest megyei műanyagipari vállalat több közösségből alakult komplex brigádjának tagjai. új termék bevezetésére vállalkoztak, amely eddig csak tőkés importból volt beszerezhető. ez az új gyártmány az ikarus autóbuszok műanyag mellső lökhárítója. az első kísérleti darabok megfeleltek az előírásoknak, így csütörtökön a gyártás megkezdődhetett. az új típusú lökhárítók import-anyag-költsége alig egyharmada annak, amennyibe a külföldön megvásárolható késztermék kerül.

x x x

a pankotai állami gazdaság állattenyésztői a kongresszusi munkaversenyben vállalták, hogy a drága import fehérje helyett hazai vágóhídi termékeket használnak fel. ennek kidolgozták a technológiáját, amit most már kitűnő eredménnyel alkalmaznak. január 1-e óta 20 ezer sertéssel etetik a réginél olcsóbb, de nem kisebb értékű takarmányt. a jószágállomány súlygyarapodása a kísérleti időszakban sem csökkent. ugyanakkor a sertéshus előállítás költsége 11 százalékkal került kevesebbe. az év első két hónapjában az új technológia alkalmazásával 1 millió 300 ezer forintot takarítottak meg. /mti/

--

12.25/ju

- 17 -

12.25
3P

bb.25. a gazdasági szerkezethez igazodó szakmunkásképzés
zalában

tóa/ká/a/hgy

1980.február 28.

zala megyében a gazdasági szerkezethez igazi-
tották az utánpótlás képzését, s ez - az általános tapaszta-
latok szerint - jól szolgálja a szelektív termelésfejlesztést
- állapították meg a vállalatok és szakmunkásképző iskolák
képviselőinek csütörtöki zalaegerszegi tanácskozásán. a za-
laegerszegi, nagykanizsai és keszthelyi szakmunkásképző inté-
zetekben, valamint a szakközépiskolákban 4 622 leendő szak-
munkás tanul az üzemek és vállalatok támogatásával, amelyek
elkötelezték magukat a szakmunkáspályára lépett fiatalok ne-
velésére. egyes vállalatok, köztük a dunántúli kőolajipari
gépgyár, saját fejlesztési alapjából épített tanműhelyt.

a szakmunkásnevelés személyi és tárgyi fel-
tételi is sokat javultak az utóbbi néhány évben. zalaeger-
szegen megyei mezőgazdasági és élelmiszeripari szakmunkás-
képző intézet és kollégium nyílt, s nem régen rakták le az
ugyancsak megyei feladatokat ellátó kereskedelmi és vendéglátó
szakmunkásképző alapjait. az utóbbi 2 évben előrelépés tör-
tént a lányok képzésében: a tanulók 36.5 százaléka lány.
/mti/

--

bb.26. időjárásjelentés

a/ie

1980.február 28.

a meteorológiai intézet jelenti február 28-án,
csütörtökön 12 órakor: többórás napsütés

észak-európa felett nyugatias áramlással kü-
lönöző hőmérsékletű és nedvességtartalmu léghullámok ha-
ladnak a szárazföld belseje felé. vonulásukat elszórtan ki-
séri havazás, hózápor, nyugat-európa időjárását már napok
óta a felette elhelyezkedő magasnyomású zóna határozza meg.
a benne kialakult lassú, leszálló légmozgás miatt csendes, pá-
rás az idő. az éjszakai és a hajnali órákban képződött köd
egy része napközben is megmarad. a balkán félszigetet, vala-
mint a fekete-tenger térségét hideg levegő árasztotta el,
szórványosan havazik. a kárpát-medence időjárását is főleg
az északkeleti áramlással érkező száraz, hideg levegő hatá-
rozza meg.

/folyt.köv./
12.58/a

13¹⁰/_{3P}

- 18 -

bb.26./ időjárásjelentés.....folyt./-a

hazánkban szerdán az évszakhoz képest kissé hideg,
eleinte erősen párás, többfelé ködös idő volt. a kora délutá-
ni órákra a köd feloszlott és kevésbé felhős, napos idő követ-
kezett. csak egy-két helyen fordult elő ködszítálás. a
legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 2- plusz 5 fok kö-
zött alakult. csütörtök hajnalra mínusz 2- mínusz 10 fokig
csökkent a hőmérséklet. délelőtt a dunántúlon erősen fel-
hős, párás, másutt derült, száraz idő volt. később nyugaton is
felszakadozott a felhőzet. a hőmérséklet 11 órakor plusz 1,
mínusz 3 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középér-
téke - 0.3 fok volt, 3.1 fokkal alacsonyabb, mint a százéves
átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 1 fok volt,
a tengerszintre átszámított légnyomás 1030 mb, mérsékelt
süllyed.

várható időjárás péntek estig:

változóan felhős, az éjszakai és a hajnali ó-
rákban helyenként ködös idő, számottevő csapadék nélkül.
időnként megerősödő északi, északkeleti szél.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet:
mínusz 4- mínusz 9, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken
mínusz 1- plusz 4 fok között.

a duna vízállása budapestnél 258 cm, vízhőmér-
séklet :4 fok.

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

időnként megnövekszik a felhőzet, helyenként
kisebb havazás várható. tovább tart a hideg idő. leg-
alacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 3- mínusz 8 fok között,
legmagasabb nappali hőmérséklet 0- plusz 5 fok között. je-
lentős mennyiségű / legalább 5mm / csapadék az ország terüle-
tének 20 százalékán várható. /mti/

13.07/a

13¹⁵/_{3P}

--
- 19 -

bb.27. nagyjavítás ózdon -felújítják a hengersort

hag/ká/p ie

1980. február 28.

nagyjavítás kezdődött csütörtökön az ózdi kohászati üzemek rud-dróthengerművében. a tiz naposra tervezett munkában ötszázan vesznek részt. többek között átvizsgálják, javítják a főhajtómotorokat, átépítik az óránként nyolcvanöt tonna teljesítményű előmelegítő kemencét és felújítják a drótsor ugynevezett schloeman blokkjának hajtóművét is. a javítási idő csökkentése érdekében a munkát alaposan előkészítették, a cseredarabokat időben beszerezték, illetve előkészítették és a helyszínre szállították. a rud-dróthengermű nagyjavításával párhuzamosan hétfő óta ugyan-csak ötszázan dolgoznak a folyamatos acélöntőmű felújításán is. a két üzem között ugyanis szoros a technológiai kapcsolat. a folyamatos acélöntőmű bugáit a rud-dróthengermű dolgozza fel rudtermékké, illetve hengerhuzallá.

a folyamatos acélöntőmű és a rud-dróthengermű határidőre történő felújítása azért is igen fontos művelet, mert a termékekkel nemcsak a hazai üzemeket látják el, hanem nagy mennyiségben exportálják is. ennek tudatában a felújításon dolgozó szocialista brigádok többletmunkát vállaltak az igen feszített javítási idő csökkentésére. az időnyereség jelentőségét jól érzékelteti, hogy az üzemben óránként mintegy negyven-ötven tonna értékes hengereltáru készül. /mti/

--

bb.28. „szemtől szembe,, a televízióban

i kj/s/p bc ie

1980. február 28.

„szemtől szembe,, címmel új sorozat kezdődik pénteken a televízióban. a külpolitikai rovat műsorában egy-egy külföldi, illetve magyar politikust, tudóst, újságírókat látnak vendégül, aki válaszol a magyar sajtó képviselőinek kérdéseire. az egyszemélyes fórum pénteki vendége mieczyslaw rakowski, a varsói polityka című hetilap főszerkesztője, aki aktuális lengyel belpolitikai és társadalmi kérdésekről szól. majd. szó lesz a műsorban a lengyel gazdaság helyzetéről, a lengyel külpolitikáról, az egyház s az állam viszonyáról is. /mti/

--

14.00/p

-20-

14³⁰
07

bb.29. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke február 28-án 14.00 óráig

a/ie

1980. február 28.

1. vbkm eredményjelzők
 2. távirányítás
 3. bauxitbányászok
 4. nők helyzete
 5. közgazdasági és jogi könyvkiadó
 6. shakespeare -bemutató
 7. külföldi filmek
 8. mini utikalauzok
 9. tuzokrezervátum
 10. a bkv közli
 11. komárom megyei fjatalok
 12. hőhasznosító kazán
 13. diagnosztikai csarnok
 14. könnyűszerkezetes épülete
 15. ötmillió liter tejsavó
 16. összeült a mszp kb
 17. gépkocsi nyereménybetétkönyv ársorsolás
 18. halálos balesetek
 19. magyar-lengyel barátsági napok
 20. sok a vadmalac
 21. stájer kulturális napok
 22. csongrád megyei tsnács ülése
 23. életmentőt tüntettek ki
 24. kongresszusi munkaverseny hirei
 25. gazdasági szerkezethez igazodó szakmunkás-képzés
 26. időjárás-jelentés
 27. nagyjavítás
 28. „szemtől-szembe,, a televízióban
 29. hírjegyzék
- /mti/

--

14.30/p

10.
07

-21-

bb.30. gazdag és színvonalas nyári kulturális program
a balatonnál - a bib kulturális szakbizottságának ülése

szé/ká/a/1e

1980.február 28.

gazdag és színvonalas lesz az idén a balaton-
part nyári kulturális és szórakoztató programja - közölték
a bib kulturális szakbizottságának csü-
törtöki szántópusztán rendezett ülésén.

a műsornaptárban - főleg tihanyban, keszthelyen
veszprémben és köröshegyen - 75 komolyzenei hangverseny sze-
repel. több koncertet rendeznek a nyáron a hajók fedélzetén
is. a muzeumokban és a művelődési házakban folyamatosan 57
állandó és alkalmi kiállítást szemlélhetnek meg az érdeklő-
dők. gazdag lesz a folklórműsor is. a déli parton tartalmas
szórakozást ígérnek. a színházi események: síófok₁ és bala-
tonbogláron 18 előadást terveznek.

a veszprémi és a zalai parton az ifjusági cirkusz
mutatja majd be látványos műsorát.

a testület megtárgyalta a balatonvidéki könyv-
terjesztés tapasztalatait is. mint elhangzott csupán a művelt
nép könyvterjesztő 49-re növelte árusítóhelyeinek számát. a
balatonmenti könyvforgalom egy év alatt ugrásszerűen növeke-
dett. az üdülővidék könyvellátásában továbbra is gond azonban
az idény alkalmazottak hiánya és a kis alapterületű árusító-
helyek nyári zsufoltsága./mti/

-. -

bb.30. csemegekukorica konzervek új fajtákból

lász/ká/a

1980.február 28.

csemegekukorica kostolót rendeztek csütörtökön
kecskeméten a zöldségtermesztési kutató intézetben. az ipar
és a kereskedelem illetékesei bíralták el a legújabb neme-
sítésű hazai fajtákból készült konzerveket. a már ismer-
teken kívül tizenöt új hibrid termését izlelhették meg
mélyhűtés, illetve konzerválás után. a véleményeket a
kutatók a további nemesítésben hasznosítják majd.

/folyt.köv./
14.50/a

- 22 -

15.30
16.30

bb.30./ csemegekukorica.....folyt./-a

a csemegekukorica hazai nemesítését az itthon
és külföldön egyaránt növekvő fogyasztói igény indokolja,
s ennek már nem felelnek meg a század elején előállított faj-
ták. az utóbbi években három kecskeméti csemegekukorica
kapott állami elismerést, s a most bemutatottak között
is jó néhány ígéretes. közös tulajdonságuk a korai érés,
a rövid tenyészidő, a bő termés és a könnyű feldolgozható-
ság. a nemesítőkre vár még a kukoricaszemhéj további vékonyi-
tása, ami fő szempontja a versenyképességnek./mti/

-. -

bb.32. felhasználható : 16.00 órától:

réti mátyás festőművész kiállítása békéscsabán

sam/ká

1980.február 28.

réti mátyás festészetét bemutató tárlat nyílt
csütörtökön békéscsabán a képcsarnok munkágy-terében. a
magyar tájak és a paraszti élet által ihletett alkotásaival
a művész most először jelentkezett békés megyében. olaj-
festményeinek sikerére jellemző, hogy a kiállított művek
többsége az ünnepélyes megnyitó előtt gazdára talált.

réti mátyás 1922-ben tiszadobon született,
1948-ban a derkovits-kollégiumban kezdte meg tanulmányait,
majd 1953-ban végezte el a képzőművészeti főiskolát. negyed é-
századon át csepelen volt rajztanár, s 1964 óta budapesten
és egy sor vidéki településen volt önálló tárlata./mti/

-. -

bb 31. terebélyesedik a tisztasági mozgalom - ülésezett
vöröskereszt pest megyei vezetősége

t iv/s um bam kz

1970. február 28.

a lakóterületek „takarítását”, az idén kiterjesztik a ta-
nyákra, a települések környékére és a cigánytelepekre is.
mint a vöröskereszt pest megyei vezetőségének csütörtökön meg-
tartott ülésén elmondták a vöröskeresztesek a helyi lakók-
kal és a kiszesekkel közösen rendbehozzák az omladozó -düle
dező épületeket, felszámolják az utak mellett összegyűlt
szemétkupacokat, s amolyan „takaró” határrá,, változtatják
az elhanyagolt faluvéget, tanyavilágot. a legjobb
településeknek a „tisza város, tiszta község,,
címet adományozzák.

/folyt.öv./

- 23 -

15.20/um

15.30

bb 31. /terebélyesedik...folyt./um

pest megye lakosai, dolgozói, tanulói sorra jelentkeznek, felajánlják segítségüket, a község-város építési akcióhoz. az ipari és a mezőgazdasági üzemek brigádjai és csatlakoznak a rendet rakókhoz. a közlekedési vállalatok dolgozói a főváros környékéről budapesti munkahelyekre járóknak, az „ingázóknak”, kívánnak kényelmes utazást biztosítani tiszta buszokon, vasuti kocsikon. a nem termelő munkahelyek, intézmények, vállalatok dolgozói március második felében részt vesznek a közterületek, az utak fásításában, virágosításában és a megyében már hagyományos lomtalanítási akcióban.

az üdülőkörzetekben - a soroksári duna-ág és a dunakanyar környékén - csaknem 70 településen buzdítják a vöröskeresztesek a hétvégi ház és üdülőktelek tulajdonosokat és az idény-vendégeket is a környéket szépítő összefogásra. tavasztól tovább épülnek a festői tájakhoz méltó kirándulóutak, pihenők és fásítással, virágosítással teszik hangulatossabbá a kedvelt kirándulóhelyeket.

a vöröskeresztes kisiskolások szülei vezetésével kitakarítják az óvodák és az iskolák tantermeit, folyosóit, udvarát. a kórházak, klinikák, szanatóriumok utjait és parkjait is a tanulók tartják rendben. /mti/

-. -

bb 33. indulnak a mezőgazdasági munkák - ülést tartott az országos mezőgazdasági koordinációs bizottság

t jf/mi um pp ká

1980. február 28.

nincs akadálya a tavaszi mezőgazdasági munkák megindításának, az ehhez szükséges anyagi, technikai eszközök a termelők rendelkezésére állnak - állapította meg az országos mezőgazdasági koordinációs bizottság csütörtöki ülésén, amelyen váncsa jeno miniszterhelyettes elnökletével az 1980. évi felkészülés helyzetét vitatta meg. a későbbiekben sem lesz gond a termelők kiszolgálásánál, miután van elegendő gép a raktárakban és a kereskedelem árualapja műtrágyából is meghaladja a gazdaságok által tervezett mennyiséget. ugyanugy megnyugtató a helyzet a növényvédőszer - a vetőmag- és a szaporítóanyag-ellátás területén.

/folyt.köv./

-2 4-

15.30/um

16.24

bb 33. /indulnak...folyt./um

a felvásárló és feldolgozó vállalatok az ideai tervek teljesítéséhez szükséges nyersanyag tulnyomó részét a mezőgazdasági üzemekkel leszerződtek. az egyéb elemzések is azt támasztják, hogy a gazdaságok tervei általában összhangban vannak az 1980-ra előirányzott népgazdasági célokkal.

a bizottság felhívta a gazdaságok figyelmét arra, hogy az üzemi tervek előirányzataihoz képest mintegy 5-10 százalékkal növeljék a kukorica vetésterületét és kellő agrotechnikával fokozzák a takarmánytermő, valamint a gyepterületek hozamát. miután növekszik a kereslet a broiler-csirke iránt a bizottság szerint a kedvező piaci lehetőségek a gazdaságoknak módot nyújtanak bevételeik fokozására.

az értekezleten az az álláspont alakult ki, hogy különösen nagy figyelmet kell fordítani a tavaszi időszerű munkák minőségére és az ideai termést megalapozó optimális növényállomány kialakítására. /mti/

-. -

bb 34. elektronika a mezőgazdaságban - tanácskozás és műszerebemutató gödöllőn

bam/mné um kz

1980. február 28.

a termelés ugrásszerű fejlődése a mezőgazdaságban is egyre inkább szükségszerűvé teszi a modern elektronika alkalmazását. ezek a berendezések képesek megfelelő, gyors és hatékony tájékoztatást adni a különböző folyamatokról, s ezzel biztosítják a gyors beavatkozás lehetőségét. a minikomputer segítségével például a gabonabetakarító kombájnok megközelíthetik az aratási szemveszteség optimumát, ha a gépre különböző érzékelő és jelző elektronikus műszert szerelnek. a magyar agrártudományi egyesület és a gödöllői agrártudományi egyetem rendezésében csütörtökön megtartott szimpozion ilyen berendezések működésével és a mikroprocesszoros technika alkalmazásával ismerkedtek meg a mezőgazdaság gépesítésével foglalkozó hazai kutatók, szakemberek.

/folyt.köv./

- 25 -

15.35/um

16.24

bb 34. /elektronika ...folyt./um

a műszerbemutatóval egybekötött tanácskozáson az rds /agricultural/ ltd. brit cég elnöke és néhány munkatársa tartott előadást, mutatta be termékeiket, s tájékoztatta a jelenlévőket arról, hogyan lehet a gazdaságos termelés gyakorlatában a választott technológiákhoz alkalmazni az elektronikát, s hogy az ezzel kapcsolatos kutatások miként hasznosíthatók a mezőgazdasági munkafolyamatok automatizálásában.

az előadásokból kitűnt, hogy a jelenleg alkalmazott kombájnok, traktorok, vető-és műtrágyaszóró gépek hatékonyságának, munkájuk minőségének ellenőrzése a folyamatot sokoldaluan mérő berendezések nélkül nem lehetséges, s ez e célra szolgáló elektronikus műszerek költsége bőven megtérül a többlethozamokban, vagy azáltal, hogy ilyen módon optimálisan lehet felhasználni a különféle hatóanyagokat.

a tanácskozáson megjelent bryan george cartledge nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is. /mti/

--

bb 35. véget ért a magyar-olasz fórum - közös közlemény a tárgyalásokról

t ma/mm um bc

1980. február 28.

csütörtökön befejeződött a magyar-olasz fórum budapesten megtartott viii. ülése, amelyen az enyhülés, az európai biztonság és együttműködés, a leszerelés, valamint a kelet-nyugati gazdasági kapcsolatok időszerű kérdéseiről folytattak véleménycserét. a tárgyalásokról közös közleményt adtak ki.

az ülésen az európai és földközi-tengeri biztonság és együttműködés olasz bizottságát küldöttség képviselte: angelo maria sanza kereszténydemokratapárti parlamenti képviselő, michele achilli, szocialistapárti parlamenti képviselő és vittorio orilia, az olasz kommunista párt külügyi osztályának munkatársa. az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának küldöttségét gyovai gyula, az ebemb elnökségének tagja, a magyar külügyi intézet igazgatója vezette, s a delegáció munkájában a magyar nemzeti bizottság több tagja részt vett.

/folyt.köv./

- 26 -

15.45/um

16.31/um

bb 35. /vébet ért ...folyt./um

az olasz küldöttséget fogadta kovács béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, az országos béketanács főtitkára, darvasi istván, az országgyűlés külügyi bizottságának titkára és nagy jános külügyminiszter-helyettes.

az enyhülés, az európai biztonság és együttműködés kérdéseit elemezve mindkét fél állást foglalt a békés egymás mellett élés fenntartása mellett - hangsúlyozza a közös közlemény. szükségesnek tartották, hogy a szocialista és a többi országok között a legutóbbi években kialakult kiegyensúlyozott, normális viszony, az együttműködés fennmaradjon, a párbeszéd folytatódjék, a két- és sokoldalú kapcsolatok továbbra is intenzívek, rendszeresek legyenek. egyetértettek abban, hogy az enyhülésben elért eredmények megvédéséért a hidegháborús hangulat visszaszorításáért meg kell rendezni a madridi európai biztonsági és együttműködési értekezletet.

a fórum résztvevői sokoldaluan elemezték azokat a körülményeket és okokat, amelyek a jelenlegi feszült nemzetközi helyzet kialakulásához vezettek. nagy hangsúllyal szóltak azokról az európai lehetőségekről, amelyek az enyhülés fenntartását elősegíthetik. reményüket fejezték ki: a legkülönbözőbb szinteken tovább folytatódnak a tárgyalások azért, hogy hozzákezdhessenek a konkrét leszerelési intézkedések megtételéhez. mindkét fél hangsúlyozta, hogy a fegyverkezési verseny ellentétes a népek érdekeivel, s újabb hulláma olyan veszélyes folyamatot indít el, amely fokozza a feszültségeket és háttérbe szoríthatja a kölcsönös gazdasági érdekeket.

a résztvevők megvitatták a két ország politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatainak kérdéseit. örömmel állapították meg, hogy a kétoldalú kapcsolatok nem romlottak, s továbbra is a helsinki záróokmány szellemében fejlődnek.

a fórum résztvevői megállapodtak abban, hogy a következő tanácskozást 1981-ben olaszországban tartják meg - fejeződik be a dokumentum. /mti/

--

- 27 -

16.00/um

16.31/um

bb 36. 170 uj modell - a ruszöv divatbemutatója

t be/um pp ká

1980. február 28.

eltűnt a sok fodor, huzás-ráncolás, a gazdag csipke és szalag diszítés, mégis a nőies formák a jellemzői a budapesti ruházati szövetkezetek modelljeinek. tavaszi-nyári újdonságai - amelyeket csütörtökön mutattak be a hotel duna inter-continentalban - az okisz labor tervezőgárdájának munkáját dicsérik. ez alkalommal vonultatták fel az olimpikonjaink formaruháit is, amelyek szintén az okisz tervezőasztalairól kerültek ki.

- rafinált szabásvonalakkal és redőzésekkel, a vonalvezetések megváltoztatásával és a megfelelő kiegészítővel alakítottuk ki nagyon is nőies modelljeinket - mondotta az újdonságokról várnaí zsóka, az okisz labor művészeti vezetője az mti munkatársának. - a bemutatott modellek variálhatóságukkal lehetőséget adnak viselőjük egyéniségének megfelelő öltözetek kialakítására. továbbra is a kosztüm marad a női ruhatár legfontosabb darabja, akár klasszikus, akár más divatos megformálásban. a nadrágokat, szoknyákat egyenes vonalvezetés, egyszerűsített formák jellemzik, kiegészítjük a jól kihasználható, a derék alatt néhány centiméterrel végződő kiskabát. a férfiak részére újdonság a selyemből, vászorból, műbőrrel készülő bluzon, amely a zakót helyettesíti. estére újból divat a szmoking. a fiatalok kikereshetik a fiókok mélyéről anyjuk halásznadrágját, mert újra divattá vált. gyermekeknek könnyen kezelhető, játékos motívumokkal diszített ruhákat terveztünk. /mti/

--

bb 37. kovács sándor temetése

jf/gg um pp ká

1980. február 28.

kovács sándor mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter-helyettesnek, országgyűlési képviselőnek, az édosz központi vezetősége tagjának temetése március 3-án délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

-28 -

16.00/um

16.00/um

bb 38. egy hónapig csak kelenföldig közlekedik a keszthelyi gyors

kf/s um pp iá

1980. február 28.

a máv budapesti igazgatósága értesíti az utazóközönséget, hogy egy hónapig, március 2-től április 2-ig, pályaépítési munkák miatt a keszthelyről 17 óra 7 perckor induló gyorsvonat csak kelenföldig közlekedik. /mti/

--

bb 39. „lélegző”, autóbusz székesfehérvárról

zsi/um kz ká

1980. február 28.

negyvenezer kilométeres próbautra indították csütörtökön székesfehérvárról a malgas köztársaságba az ikarus legújabb autóbusz-típusát, az ik-222 típusjelű kocsit. a 9,5 méter hosszú, 60 személyes távolsági autóbusz rossz terepen is baj nélkül közlekedik, mert szinte „lélegzik”, hazai fejlesztésű légrugóival menet közben is változtatni képes a kocsiszekrény fenékmagasságát. köves, gödrös uton például másodpercek alatt 6 centiméterrel tudják emelni a kocsit alját. az ik-222 autóbust a renault céggel kooperációban fejlesztették ki: első és hátsó hidját, valamint 136 kilowatt teljesítményű motorját a francia gyár adja. az új típusu „lélegző”, autóbusz 40 ezer kilométeres próbautját még az idén teljesíti madagaszkár szigetén és sikeres vizsga esetén az utolsó évnegyedben megkezdik sorozatgyártását és szállítását a malgas köztársaságba. /mti/

--

bb 40. megoldják a balaton parton dolgozók téli foglalkoztatását - ülést tartott a veszprémi megyei tanács

feh/um kz ká

1980. február 28.

veszprém megyében a keresőképes lakosság száma a következő öt évben mindössze ezerrel emelkedik, s ezt a vállalati beruházásoknál és rekonstrukcióknál is messzemenően figyelembe kell venni - hangoztatták a veszprém megyei tanács csütörtökön megtartott ülésén. a trethon ferenc munkaügyi miniszter részvételével lezajlott tanácskötésen beszámoltak arról is, hogy sajátos munkaerőgondot okoz a megye nagy idegenforgalma.

/folyt.köv./

- 29 -

16.10/um

16.10/um

bb 40. /megoldják ...folyt./um

a balatonpart idényszerű munkaerőszükségletét a megye lakossága teljes mértékben nem tudja kielégíteni. az időszakosan alkalmazott tanulók, nyugdíjasok sem pótolják a hiányt. gond az is, hogy az üdülési szezonban foglalkoztatottaknak télen nem tudnak megfelelő munkahelyet biztosítani. bejelentették, hogy ennek megoldására a három balatonparti megye, a munkaügyi minisztérium vezetésével, programot dolgoz ki.

a vitában felszólalók hangoztatták, hogy számos vállalat hosszabb távra szóló műszaki, szervezési programokkal intézkedésekkel, a munkahelyek komplex felülvizsgálatával, jelentős eredményeket ért el. a munkaerőgazdálkodásban a bakkonyi bauxitbánya vállalat, a balatonfelvidéki kőbánya vállalat többéves tapasztalatai bizonyítják, hogy a termelési szerkezet korszerűsítésével a meglévő munkaerő optimális hasznosításában még mindig nagy tartalékok vannak. tapolcán és a tapolcai járásban készült felmérés arra is fényt derít, hogy a keresőképes lakosság 7-8 százaléka - amely elsősorban a falusi fiatal anyákból tevődik össze - helyi munkahelyek létesítésével a termelésbe vonható. /mti/

-..

bb 41. óvoda gyömrőn - társadalmi összefogással

bam/mné um kz

1980. február 28.

száz gyermeknek helyet adó új óvodát avattak csütörtökön a pest megyei gyömrőn. a gyermekintézmény felépítéséhez önzetlen segítséget adott a budapest xvii. kerületi tanács. rákoskeresztúron olyan épületeket bocsátott a gyömrői rendelőzésére, amelyeknek anyaga megfelelt az óvodaépítkezéshez. számos vállalat szocialista brigádjai vettek részt a bontásban, s később a tervezésben és az építő munkában is. egyebek között az összefogásnak és a társadalmi segítségnyújtásnak tulajdonítható, hogy a több mint 5 millió forint értékű óvoda elkészítéséhez mindössze 800 000 forint állami támogatást kellett igényelni. a társadalmi munkások 10 000 órát dolgoztak, s mintegy másfélmillió forint értéket állítottak elő. a helybeli üzemek nyereségrészesedési alapjukból járultak a költségekhez, dolgozók kommunista szombatjaik munkadíját ajánlották fel. a társadalmi munkások sorát kocsis zoltán kossuth-díjas zongoraművész - gyömrői szülőtte - is gyarapította, aki egy hangversenyének bevételét adta át a gyermekintézmény javára. /mti/

-..

16.15/um

16.15/um

16.15/um

bb.42. településfejlesztési kommunista szombatok a sárvári kezdeményezés nyomán - parképítés, fásítás, úttörők, kiszisták, szülők közös akciója

ö pp/kör/kov,kász, káp/be/pp/ok ká 1980. február 28.

országosan széles körű visszhangot váltott ki sárvár város tanácsának és népfrentbizottságának elmúlt heti állásfoglalása, amely szerint csatlakoznak a szilai sándor szocialista brigád felhívásához: a város lakói a lakóterületen szerveznek kommunista műszakot a xii. pártkongresszus tiszteletére. mind több városban, községben döntenek, úgy, hogy márciusban - a lakosság a nem termelő munkahelyek dolgozóival karöltve - szépitik, csinosítják környezetüket, járdát építenek, közterületeket parkosítanak, utakat fásítanak, részt vesznek gyermekintézmények építésében és korszerűsítésében vagy játszóteret alakítanak ki gyermekeiknek.

borsodban elsőként kazincbarcika lakói csatlakoztak az akcióhoz: március 19-én és 20-án mintegy négyezren dolgoznak majd a többi között a tardona völgyében kialakított üdülőkörzetben, ahol csónakázó tavat létesítenek, s parkosítják a tó környékét. az új üdülőkörzetet a tervek szerint még az idén átadják rendeltetésének. a társadalmi munkában részt vesznek a borsodi vegyi kombinát, a borsodi hőerőmű és más vállalatok azon dolgozói is, akik a városban laknak. a két napon parkosítják a város több hektáros főtérét is. fákat, díszcserjéket ültetnek, sétautakat, rózsalugasokat alakítanak ki és pihenő padokat helyeznek el. a társadalmi munkából kivesszik részüket a kazincbarcikai iskolások is. egy-egy iskola tanulóitiz-tiz, összesen 100 facsemetét ültetnek, elsősorban az új-kazinci városnegyedben.

csatlakozva a kezdeményezéshez, heves megye valamennyi településén kommunista műszakot rendeznek márciusban a pártkongresszus tiszteletére. eger város lakossága minden eddiginél több társadalmi munkát vállalt. március 22-én az új városnegyedekben szépitik, csinosítják a lakóházak környékét, virágokat, fákat ültetnek, parkokat építenek. a hivatalok dolgozói munkahelyük környékén egy-egy utca, tér csinosítását vállalták. a szülők az iskolák és az óvodák udvarát rendezik ezen a napon és több helyen felújítják a játszótereket, hogy azokat mielőbb újra birtokba vehessék a gyerekek. az egri 5. számú iskolában három nemzedék összefogásával kezdeményeztek mozgalmat. a szülők, az úttörők és a kiszisták - az iskola egykori diákjai - együttesen szépitik majd az iskola környékét ezen a napon.

a komlóiak is városszépitő szombattal járulnak hozzá lakóhelyük fejlesztéséhez. a tavaszi társadalmi munkában való részvételét a lakosság egyharmada, a város mintegy tizezer polgára vállalta. fásítják majd a kökönyösi negyed mellett csupaszon meredező meddőhányót, ahol a tervek szerint sportkombinát létesül majd. a városgazdálkodási társulat erre a napra nagyszabású hulladékgyűjtést szervezett. sokan a szabad szombaton végzett munkájuk ellenértékét felajánlották az új színházterem építésére és óvodák létesítésére. /folyt.köv./

- 31 -

16.45/-ok

16.45/-ok

bb.42./ településfejlesztési 1. folyt./-ok

somogy megye két felsőfoku oktatási intézményének - a kaposvári tanítóképző és mezőgazdasági főiskola - hallgatói is csatlakoztak a felhíváshoz. a tanítóképzősök március 22-én és 29-én pótmama és pótpapa szolgálat teljesítésére vállalkoztak. azoknak a szülőknek a gyermekeire vigyáznak, illetve segítik őket a tanulásban, akik ezen a napon a termelő munkában tartanak kongresszusi műszakot. a mezőgazdasági főiskola több mint 300 hallgatója úgy határozott, hogy március 22-én és 29-én a főiskola területén felépített új négy előadótermes tanépület környéként parkosítják és az ezért járó munkabért a megyeszékhely gyermekintézményeinek fejlesztésére ajánlották fel./mti/

bb.45. hideggel köszönt be a tavasz

i kg/z/pp/ká/ok

1980. február 27.

hideggel köszönt be március 1-én a meteorológiai tavasz. a kárpát medencébe északkeletről betört hideg levegőréteg nyomán csütörtökön országszerte néhány fokkal hűvösebb volt az e napon esedékes sokévi átlagnál. budapesten a déli órákban még négy fokig melegedett fel a levegő, az ország más részein viszont általában nulla fok körül alakult a hőmérséklet, baranyában délelőtt havazott. tartja magát a tél a mátrában; kékestetőn még 31 centiméteres a hó, s mínusz 6 fokban sielnek, szánkóznak a téli sportkiveli.

a kárpát medencéhez hasonlóan a szokásosnál hidegebb az időjárás a balkán félszigeten, a fekete tenger partján, ukránban, csehszlovákiában és lengyelországban, ugyanakkor skandinávia északi részén előrébb jár a meteorológiai őr, ott már beköszöntött a tavasz. nyugat-európában változékony, lényegében az évszaknak megfelelő az idő.

az országos meteorológiai szolgálat előrejelzése szerint a hét végén és a jövő hét elején a mostanihoz hasonló hideg időre számíthatunk, sőt előreláthatólag kevesebb lesz a napsütés, sokfelé havazások is előfordulhatnak./mti/

16.55/-ok

- 32 -

1800

bb.47. biró lajos és égerházi imre kiállítása

szü/kz/ok ká

1980. február 27.

két képzőművészeti kiállítás nyílt csütörtökön debrecenben. a csokonai klubban biró lajos, a városban működő medgyessy ferenc képzőművészeti kör és stúdió vezetőjének portréi kerültek közönség elé, a medgyessy teremben pedig égerházi imre állította ki legszebb tájképeit./mti/

bb.48. nincs influenzajárvány - minisztériumi tájékoztató

i of/tr/ok bc

1980. február 27.

hővégi jelentés az egészségügyi minisztériumból: az ország egyes területein februárban megnőtt az influenzához hasonló megbetegedések száma, arányuk azonban egyetlen helyen sem érte el az influenzajárványok kezdetére jellemző méreteket. nincs influenzajárvány - közölték a minisztérium illetékesei az mti munkatársával.

februárban - az összesített adatok szerint - békés és komárom megye egyes területein, valamint a fővárosban fordult elő a szokásosnál több influenzaszerű betegség, emiatt hiányzás az iskolákból és egyéb gyermekközösségekből. a leggyiszebb adatok szerint az elmúlt héten budapesten több mint 7 ezren, békés megyében 4 ezernél többen fordultak orvoshoz az influenzahoz hasonló tünetekkel. a leginkább érintett területek: békés megyében békéscsaba és a környező községek, komárom megyében esztergom és a dorogi járás. a víruslaboratóriumok nagyszámu vizsgálatot végeztek, de összesen csak két személynél találtak és izoláltak influenza /a2, illetve b vírusat./

az országban egyébként - miként a minisztériumban elmondták - a korábbi esztendő gyakorlatához hasonlóan, tavaly októbertől valamennyi megyében és a fővárosban folyamatosan működik az influenza-figyelő szolgálat: rögzíti és értékeli az akut légúti megbetegedések előfordulását, gyakoriságát. több mint százféle vírus okozhat ilyen megbetegedéseket, s ezek a téli hónapokban - influenzajárvány-mentes években is - más évszakokhoz képest magasabb számban fordulnak elő; a kórokozók között szórványosan lehet influenzavírus is - még sincs járvány./mti/

17.03/-ok

- 33 -

1815

bb 43. gazdasági együttműködés a zalai építőipari szervezetek között - tervegyeztető megbeszélést tartottak az évm, szabolcs-szatmár és zala megye vezetői

kal-toa/kz um ká

1980. február 28.

csütörtökön folytatódott az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, illetve a megyék már hagyományos éveleji párbeszéde. ezúttal szabolcs-szatmár és zala megye vezetőivel ültek össze a tárca képviselői, hogy megvitassák a közös feladatokat, szembesítsék az elképzeléseket a lehetőségekkel.

szabolcs-szatmár megyében, mint ebben a megbeszélésen egyetértettek, az idén és a következő években is az lesz az építőipar egyik legfontosabb feladata, hogy megoldja a könnyűszerkezetes technológia elterjesztését, széles körű alkalmazását. ezzel a hagyományostól eltérő korszerű módszerrel elsőként az iskolák építését akarják meggyorsítani.

a tanácskozáson szó esett a szabolcsi építőipar fejlődésének két fő gondjáról, a tervezői kapacitásról és a gyakorta jelentkező építőanyag hiányáról is. a megyében dolgozó tervezők kis létszáma miatt sok esetben az ország más városai-ban működő tervező intézetek segítségét kell kérni, ám így - a távolság és a mindennapi kapcsolatok hiánya miatt - legtöbbször csuszognak a határidők, lassul a kivitelezés üteme. az akadozó anyagellátást lényegesen javítaná a rozsály térségében felfedezett nagykiterjedésű kavicsmező feltárása és hasznosítása. a minisztérium e célra társulás létrehozását javasolta. ez gazdája lehetne az ott fellelhető kavicskincs kiaknázásának.

a tanácskozás résztvevői egyetértettek abban, hogy az ország rész jelentős kulturális beruházását, a nyíregyházi megyei művelődési központ építését meg kell gyorsítani.

a zala megyei építőipari szervezetek - mint ezt a csütörtöki megbeszélésen megállapították - hiánytalanul és jó minőségben teljesítik a megyén belüli és megyén kívüli beruházók megbízásait. a jól bevált sorolások alapján a - fontossági sorrendben - kapnak zöld utat a termelést szolgáló építési beruházások, a lakásépítés, valamint a gyermek- és oktatási intézményépítések. az építő- és építőanyagipar összehangolt, fegyelmezett munkája eredményeképpen megvalósulnak a megye v. ötéves fejlesztési elképzelései. emellett a megyei állami építőipari vállalat jelentős munkáslétszámmal részt vesz a paksi atomerőmű építésében és besegít a fővárosi lakásépítésbe is.

/folyt.kdv./

- 34 -

17.00/um

1802

bb 43. /gazdasági ...1.folyt./um

a tárca és a megye vezetői egyetértettek abban, hogy a nagyértékű gépek és berendezések jobb kihasználása, a munkásszállítás költségeinek csökkentése, az anyagbeszerzés és az előregyártó ipari háttér kapacitásának kihasználása, valamint a szakmunkásképzés és továbbképzés érdekében célszerű és szükséges, hogy a megye területén működő 15 építőipari szervezet gazdasági együttműködést hozzon létre. a társulás előkészítése folyamatban van, s a koordinációs munka még ebben az évben elkezdődik. egyetértéssel nyugtázták, hogy a népgazdasági feladatok megvalósításában jelentős feladatot vállalt zalai építőmunkások lakáshelyzetének javítására 1976-79. között 241 lakást biztosítottak a városi tanácsok, többen pedig munkáslakásépítési akció keretében jutnak korszerű otthonhoz.

a feladategyeztető megbeszélésen bejelentették, hogy az országos területrendezési koncepció alapján a balaton zalai partszakaszán, valamint az ugynevezett üdülési háttér-községekben már az idén megkezdik a komplex zártkerti rendezési tervek kidolgozását. ezek pontosan megszabják, majd, hol mit lehet építeni és milyen mezőgazdasági kultúrákat lehet termeszteni. a tervező munka balatonyörök, héviz, alsópáhok, felsőpáhok zártkertrendezésével kezdődik, majd zalakaros, várvölgy, rezi és karmacs községek zártkertjeinek rendezésére kerül sor. /mti/

.-.

bb 46. babtermesztési tanácskozás budatétényben

lász/um kz

1980. február 28.

a hazai babtermesztés felújítását sürgették a kutatók, a termelők és a felhasználók a zöldségtermesztési kutató intézet által csütörtökön budatétényben rendezett tanácskozáson. az élelmezés szempontjából pótolhatatlan beltartalmi értékű bab ma keresett cikk a piacon. a termésnek visszaesése, elavultsága lényegében azzal magyarázható, hogy a régi fajták kevésbé alkalmazkodnak a megváltozott termelési körülményekhez, a gépesítéshez. különösen az étkezési száraz bab piaci kínálatánál érződik ez, de gond van az ipari zöldbabtermeléssel is. megoldására a zöldségtermesztők új fajták előállításával, illetve külföldi törzsek honosításával kísérleteznek

/folyt.köv./

- 35 -

17.00/um

1802

bb 46. /babtermesztési...folytm/uj

tizennyolc, importból származó zöldbabfajtából jelölik ki a hazai termesztésre legalkalmasabbakat, a szárazbab termelőknél pedig itthoni hibrideket ajánlanak. közülük a már kezdetesen elismert budai gömbölyű, budai tarka ígérkezik legmegfelelőbbnek a fajtaváltáshoz. könnyen fővők, jóízűek a nemesítéssel egyidejűleg hozzáláttak a nagyüzemi babtermelés technológiájának kidolgozásához, s ennek során kijelölik az ideális bab termő helyeket az országban. /mti/

--

bb 49. angol grafikai kiállítás

t ár/pá um bc kz

1980. február 28.

illusztrációk hat grimm meséhez címmel david hockney angol grafikusművész rézkarcaiból kiállítás nyílt csütörtökön a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai kiállítótermében. a magyar-angol kulturális csereprogram alapján mutatják be budapestén a modern angol képzőművészet kiemelkedő képviselőjének alkotásait. a művész grafikai lapjai a mesék ürügyén a gyermekkor szorongásait, vízióit fogalmazták meg, s a mindenkori szörnyűségek, az erőszak elleni tiltakozást is megjelenítik.

a tárlatot - amelyet március 23-ig láthat a közönség - Kovács Péter, a magyar képző- és iparművészek szövetségének alelnöke nyitotta meg. jelen volt demeter sándor, a kki elnökhelyettese és bryan george cartledge, nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb 50. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 36.sz.hírünk címében a szám helyesen:

120 új modell- a ruszöv divatbemutatója

/mti/

--
- 36 -

18.05/um

18.05. 19.05.
18.05. 19.05.

bb 51. finn akadémiai küldöttség érkezett budapestre

k s um bc kz

1980. február 28.

a finn akadémia delegációja - kai otto donner elnök vezetésével - csütörtökön hazánkba érkezett, hogy tárgyalásokat folytasson a magyar tudományos akadémia vezetőivel a két akadémia közötti további együttműködésről. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren láng istván, az mta főtitkár-helyettese és osmo va:inöla:, a finn köztársaság budapesti nagykövete fogadta. /mti/

--

bb 52. embargó 18.30 óráig!

ülést tartott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

um kz

1980. február 28.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1980. február 28-án kádár jánosnak, a központi bizottság első titkárának elnökletével ülést tartott.

a központi bizottság megvitatta és elfogadta az időszerű nemzetközi kérdéseket áttekintő beszámolót, a kongresszusi felkészüléssel foglalkozó jelentést, valamint a vi. ötéves terv előkészítéséről szóló tájékoztatót.

az ülésről közlemény jelenik meg. /mti/

--

bb 53. bolgár külügyminiszter-helyettes látogatása

k um bc kz

1980. február 28.

rác pál külügyminisztériumi államtitkár meghívására látogatást tett hazánkban marija zaharieva bolgár külügyminiszter-helyettes, a külügyminisztérium vezetőivel tárgyalásokat folytatott a kétoldalú kapcsolatokról, kulturális együttműködésünk fejlődéséről, valamint időszerű nemzetközi kérdésekről.

marija zaharievát fogadta molnár ferenc kulturális minisztériumi államtitkár és demeter sándor a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese. /mti/

--
- 37 -

18.15/um

18.15. 19.05.
18.15. 19.05.

bb 54. időjárásjelentés

um k

1980. február 28.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

változó felhőzet

várható időjárás az ország területére péntek estig:
változóan felhős, párás, helyenként ködös idő lesz, számot-
tevő csapadék nélkül. az északi, északkeleti szél időnként
megerősödik. várható legmagasabb hőmérséklet minusz 1
plusz 4 fok között. /mti/

-. -

bb 55. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke
14.00 órától zárásig

um

1980. február 28.

30. csemegekukorica konzervek új fajtákból
31. ülésezett a vöröskereszt pest megyei vezetősége
32. réti mátyás festőművész kiállítása
33. ülést tartott a mezőgazdasági koordinációs bizottság
34. elektronika a mezőgazdaságban - tanácskozás, műszerbemutató
35. véget ért a magyar-olasz fórum
36. a ruszöv divatbemutatója
37. kovács sándor temetése
38. a máv közleménye
39. új ikarus busz a malgas köztársaságba
40. ülést tartott a veszprém megyei tanács
41. óvoda társadalmi összefogással gyömrőn
42. településfejlesztési kommunisták szombatok
43. az évm, szabolcs-szatmár és zala megye vezetőinek
tervegyeztetése
44. a bib kulturális szakbizottságának ülése

/folyt.köv./

- 38 -

21.10/um

21²⁰

bb 55. /a belföldi... folyt./um

45. hideggel köszönt be a tavasz
46. babtermesztési tanácskozás budatétényben
47. biró lajos és égerházi imre kiállítása
48. nincs influenzajárvány
49. angol grafikai kiállítás
50. szerk. figy. : javítás a 36-os hirre
51. finn akadémiai küldöttség érkezett
52. ülést tartott az mszmp kb
53. bolgár külügyminiszter-helyettes látogatása
54. időjárásjelentés
55. hírjegyzék

-. -

- 39 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy, izsák erika, kálmán sándor

21.10/um

21²⁵

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. új turista programok - hétszáz ezer magyar vendéget
várnak az idén Lengyelországba

i kg/mi um pp kz

1980. február 29.

Jelenleg több ezer magyar turista élvezi a zakopanei sípályák másfél méteres havát, az idegenforgalmi téli főszezon a derekán tart a tátra vidékén. az orbis lengyel utazási irodák budapesti képviselője azonban már a tavaszra és a nyárra készül, s az eddigieknél gazdagabb programot állítottak össze 1980-ra. az idén megközelítően 700 ezer magyar turistával számol a lengyel idegenforgalom, ami 100 ezerrel haladja meg az elmúlt évi forgalmat. a turisták többsége egyénileg indul utnak, de sokan az orbis közvetítésével állítják össze utiprogramjukat. nagy az érdeklődés a husvéti turák iránt, a krakkói, varsói és zakopanei szállások többségét már lefoglalták, jelenleg még a tengerparti városokban van hely áprilisra, ahol március 1-től június végéig 20 százalékos előszezon kedvezményt kapnak a vendégek.

a nyári üdülési lehetőségek között többféle újdonságot is kínál az orbis a magyar turistáknak. közülük a legvonzóbbnak a mazuri-tavaknál kiépült új üdülőhelyek, piaski és gizycko szállodái, magánzállásai ígérkeznek. ezen a vadregényes vidéken illetve a tavakon horgászási lehetőség, csónakázás, vízibicikli, vitorláshajózás kínálkozik kellemes időtöltésnek.

érdekes újdonság, hogy március 1-től a budapesti orbisnál forinttal befizethető finn-, dán- és svédországba komphajó utazás. gdanskból naponta indulnak a hajók helsinki, stockholm és koppenhágába. /mti/

.-

-1-